

конецъ, къ намъ пріѣхалъ лама изъ недалекой тангутской кумирни *Джоу-дунъ*. Этотъ лама объяснялъ нашему китайцу-переводчику, что тангуты стрѣляли въ насъ по ошибкѣ, принявъ за разбойниковъ, не-рѣдко пріѣзжающихъ сюда для грабежа. Конечно, подобное объясненіе было чистый вздоръ, и я велѣлъ передать тому же ламѣ, что если подобное стрѣляніе повторится, то оно не дешево обойдется нападающимъ. Нѣкоторое вразумленіе, вѣроятно, уже получилось и при отвѣтной нашей стрѣльбѣ, —иначе тангуты не преминули бы вновь побезпокоить насъ хотя ночью.

На слѣдующій день изъ той же кумирни пришли нѣсколько ламъ. По нашей просьбѣ они доставили мѣстную лодку, чтобы попробовать возможность переправы черезъ Ды-чю. Лодка эта виѣшнимъ своимъ видомъ сильно напоминала большой кузовъ простыхъ саней и была сдѣлана изъ деревянныхъ, скрѣпленныхъ между собою обручей, обтянутыхъ невыдѣланными шкурами домашнихъ яковъ. Въ такихъ ладьяхъ переправляются черезъ здѣшнія рѣки люди и мелкій скотъ; лошади же и яки обыкновенно слѣдуютъ вплавь. Переprавить подобнымъ образомъ верблюдовъ черезъ быстротекущую, глубокую Ды-чю нечего было и думать. Да притомъ уставшія наши животныя даже послѣ (почти невозможной) благополучной переправы не въ состояніи были бы пройти далеко по труднодоступной горной странѣ. Потерявъ же своихъ верблюдовъ, мы могли очутиться въ положеніи почти безвыходномъ. Двинуться внизъ по Ды-чю ея берегомъ было также нельзя, ибо путь этотъ не далѣе версты отъ нашего бивуака преграждали высокія скалы<sup>1)</sup>. Слѣдованіе вверхъ по той же рѣкѣ хотя, быть можетъ, и удалось бы, только несомнѣнно съ большимъ трудомъ, но для насъ подобное направленіе являлось безцѣльнымъ, ибо приводило къ ранѣе нами обслѣдованной части тибетского плато.

Въ виду всѣхъ этихъ данныхъ я рѣшилъ отложить попытку переправы черезъ Ды-чю или движенія вверхъ по ней. Взамѣнъ того намѣчено было вернуться прежнимъ путемъ къ истокамъ Желтой рѣки и заняться изслѣдованіемъ большихъ озеръ ея верхняго теченія.

Описаніе этой  
рѣки.

Теперь о самой Ды-чю.

Эта рѣка, въ томъ мѣстѣ, гдѣ мы на нее вышли, т. е. при устьѣ маленькой рѣчки Конъ-чонъ-чю, стѣснена горами и имѣеть при боль-

<sup>1)</sup> По словамъ тангутовъ, на разстояніи 3—4 дней пути внизъ отъ устья р. Конъ-чонъ-чю, Ды-чю пробивается черезъ такія громадныя и недоступныя скалы, что по нимъ могутъ лазить только дикие звѣри.